
61 
 

УДК 657.28 
РАСЧЕТЫ С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОДРЯДЧИКАМИ:  

СУЩНОСТЬ, КЛАССИФИКАЦИЯ 
 

Д.В. Бушило, 2 курс 
Научный руководитель – М.Н. Галкина, ассистент  

Полесский государственный университет 
 

В деятельности любого хозяйствующего субъекта присутствуют расчеты с поставщиками и 
подрядчиками за полученные материалы, товары, оказанные услуги и выполненные работы. По-
стоянно совершающийся кругооборот производственных процессов вызывает непрерывное возоб-
новление многообразных расчётов, в числе основных – расчетов с поставщиками и подрядчиками. 
Качественная постановка бухгалтерского и налогового учета расчетов с поставщиками и подряд-
чиками влияет на размер прибыли, которая остается в распоряжении организации. Учет расчетов с 
поставщиками и подрядчиками в Республике Беларусь осуществляется в соответствии с законода-
тельством и правилами бухгалтерского учета. 

Исследуем сущность категории “расчеты” раскрыв их по мнению авторов, которые представи-
ли в таблице 1.  

 
Таблица 1. – Сущность категории “расчеты” 
 

Автор, источник Сущность 
Даль В.И. [2] Расчеты – расчет с рабочими, с подрядчиком, разделка, расплата по 

счетам 
 
Сергеев А.П., Толстой Ю.К. [1] 

Расчеты – расчетные обязательства опосредуют осуществление пла-
тежей за переданное имущество (выполненные работы, услуги) или 
по иным основаниям 

Абалкин Л.И., Шамхалов Ф.И. 
[3] 

Расчеты – погашение обязательств посредством осуществления пла-
тежей 

Ожегов С.И. Толковый словарь 
русского языка [9] 

Расчеты – исчисление чего-либо, учет данных или возможности со-
вершения чего-либо. 

 
Проанализировав подходы авторов к определению сущности категории “расчеты”, считаем, что 

наиболее полно и точно определение отразили Сергеев А.П. и Толстой Ю.К. Расчеты - расчетные 
обязательства опосредуют осуществление платежей за переданное имущество (выполненные ра-
боты, услуги) или по иным основаниям. 

Далее рассмотрим сущность категорий  безналичные и наличные расчеты по мнению разных 
авторов, которую представим в таблице 2. 

 
Таблица 2. – Классификация расчетов 
 
Автор, источник Перечень классификаций 

Гражданский кодекс РФ 
 

Наличные расчеты – расчеты за товары и услуги наличными деньгами. 
Безналичные расчеты – это расчеты за товары и услуги, осуществляющиеся че-
рез банки, в которых открыты соответствующие счета [6]. 

И. Маковская,  
Н.Л Давыдова 

Безналичные расчёты – это расчёты, совершаемые путем записей по счетам пла-
тельщиков и получателей средств, либо путем зачёта взаимных требований. 
Наличный расчет – это передача денежных купюр или монет от покупателя 
продавцу [5]. 

В. Кудласевич,  
Ю. Лопух 

Безналичные расчёты — это вид денежного обращения, при котором хранение и 
движение денежных средств происходят без участия наличных денег, путём 
зачисления денег на банковский счёт и перечисления со счёта плательщика на 
счёт получателя [4, с. 65]. 

Ю.А. Ганчаревич, 
Н.Н. Хоружая 

Безналичные расчёты - это погашение обязательств физическими лицами, про-
водимое через банк посредством осуществления платежей [7, с. 7]. 
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Безналичных расчетов на сегодняшний день является наиболее актуальным видом расчетов как 
для юридических лиц, так и для государственных органов контроля. Это обусловлено сокращени-
ем потребности в наличных денежных средствах, а также снижает расходы на денежное обраще-
ние. 

Рассмотрим план бухгалтерских счетов в Республике Беларусь, Российской Федерации и Рес-
публике Казахстан по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками, представленный в таблице 
3. 

 
Таблица 3. – Сравнительная характеристика планов бухгалтерских счетов в Республике Бела-

русь, Российской Федерации и Республике Казахстан по учёту расчётов с поставщиками и под-
рядчиками 

 
Республика Беларусь Российская Федерация Республика Казахстан 

Учёт расчётов с поставщиками и 
подрядчиками отражается на 
счёте 60 «Расчёты с поставщика-
ми и подрядчикам 

Для учета расчетов с поставщика-
ми и подрядчиками используется 
счет 60 «Расчеты с поставщиками 
и подрядчиками». В рамках 60 
счета выделяют несколько субсче-
тов. 

Для учета расчетов с поставщи-
ками и подрядчиками преду-
смотрен счет 3310 «Краткосроч-
ная задолженность поставщика-
ми и подрядчиками». 

 
Организация Республики Беларусь представляют статистическую отчётность 12 (ф) “О состоя-

нии расчётов”, где необходима информация в разрезе задолженности другим странам. В связи с 
этим, считаем необходимым, организовать управленческий учёт расчетов, через сегментарный 
учёт по географическому признаку, т.е. дополнить рабочий план счетов по счёту 60 “Расчёты с 
поставщиками и подрядчиками” следующими субсчетами:  

 60.1 “Расчёты с Российской Федерацией”  
 60.2 “Расчёты с Германией” 
 60.3 “Расчёты с КНР”  
 60.4 “Расчёты с Республикой Казахстан” 
Предложенное мероприятие позволит организации, которое ведет внешнеэкономическую дея-

тельность, вести чёткий и понятный учёт задолженностей и своевременно и достоверно формиро-
вать статистическую отчётность 12 (ф) о состоянии расчётов. 

В рамках документального оформления расчётов с поставщиками и подрядчиками возникает 
кредиторская задолженность.  

В таблице 4  представлены данные о состоянии кредиторской задолженности в Республике Бе-
ларусь по информации Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2016-
2022гг. 

 
Таблица 4. – Состояние кредиторской задолженности по всем видам экономической деятельно-

сти в Республике Беларусь в период 2016-2022 гг., в бел. руб. 
 

Год 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
Сумма кредиторcкой 
задолженности 

39 594,6 45 528,3 49 221,8 54 518,5 61 493,6 66 222,4 68 692,2 

Примечание – Источник: составлено по [8] 
 
Анализируя таблицу 4 можно отметить, что кредиторская задолженность организаций Респуб-

лики Беларусь постоянно увеличивается в период с 2016 по 2022 гг. Это может свидетельствовать 
о том, что организации испытывают финансовые трудности и не могут выполнять свои обязатель-
ства в срок. 
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Внедрение инновационных финансовых технологий в сфере страхования сопряжено с опреде-

ленными рисками. Каждая новая инновация, прежде всего, представляет собой рискованное пред-
приятие. Инновационная деятельность обязательно связана с необходимостью крупных вложений 
и является рискованным делом. 

Риск предполагает возможность отклонения результатов деятельности от прогнозируемого 
сценария реализации инновационного проекта, как в положительном, так и в отрицательном 
направлении. Риск возникает, когда необходимо принять решение при отсутствии определенности 
или недостаточной информации. Если риск является субъективным, то неопределенность является 
объективной [1, с. 6]. 

Таким образом, риск внедрения инноваций подразумевает вероятность возникновения фактора 
или события, которые могут существенно повлиять на потерю активов, снижение доходов или 
возникновение дополнительных расходов в результате инновационной деятельности. 

На данный момент существует множество классификаций инновационных рисков. В процессе 
реализации технических новшеств возникает экономический риск. Кроме того, существуют такие 
риски, как риск оригинальности, технологический риск, финансовый риск, юридический риск, 
риск неуправляемости проектом или бизнесом, технические и юридические риски, риски сроков и 
многие другие [2, с. 5]. 

Риски внедрения инновационных финансовых технологий в страховании включают: 
1. Технические проблемы: новые финансовые технологии могут столкнуться с техническими 

проблемами, такими как сбои в системе, хакерские атаки или проблемы с безопасностью данных. 
2. Правовые и регуляторные риски: страховые организации должны соответствовать требова-

ниям регуляторов и законодательства при внедрении новых технологий. Неправильное их пони-
мание или интерпретация может привести к юридическим проблемам и штрафам. 




